

भारत सरकार
पर्यटन मंत्रालय
लोक सभा

लिखित प्रश्न सं. 2053
सोमवार, 19 दिसम्बर, 2022/28 अग्रहायण, 1944 (शक)
को दिया जाने वाला उत्तर

नबद्वीप घाट का सौन्दर्यीकरण

2053. श्री जगन्नाथ सरकार:

क्या पर्यटन मंत्री यह बताने की कृपा करेंगे कि:

- (क) क्या सरकार ने पश्चिम बंगाल में सांस्कृतिक महत्व के पर्यटन स्थलों को बढ़ावा देने के प्रयास किए हैं;
- (ख) यदि हां, तो तत्संबंधी ब्यौरा क्या है;
- (ग) क्या नबद्वीप घाट का सौन्दर्यीकरण करने और वहां पर्यटक सुविधाएं प्रदान करने के लिए प्रयास किए गए हैं;
- (घ) यदि हां, तो वर्ष 2019-22 के दौरान तत्संबंधी ब्यौरा क्या है; और
- (ङ) यदि नहीं, तो इसके क्या कारण हैं?

उत्तर

पर्यटन मंत्री

(श्री जी. किशन रेड्डी)

(क) और (ख): पर्यटन मंत्रालय 'स्वदेश दर्शन' और 'तीर्थयात्रा जीर्णोद्धार और आध्यात्मिक, विरासत संवर्धन अभियान' (प्रसाद) नामक अपनी योजनाओं के अंतर्गत राज्य सरकारों/संघ राज्य क्षेत्र प्रशासनों/केन्द्रीय एजेंसियों को वित्तीय सहायता प्रदान करता है। इसके अतिरिक्त, पर्यटन अवसंरचना विकास हेतु केन्द्रीय एजेंसियों को भी वित्तीय सहायता प्रदान की जाती है। विकास के लिए परियोजनाओं को राज्य सरकारों/संघ राज्य क्षेत्रों के परामर्श से चिन्हित किया जाता है और निधियों की उपलब्धता, उपयुक्त विस्तृत परियोजना रिपोर्टों की प्रस्तुति, योजना दिशा-निर्देशों के अनुपालन, पूर्व में जारी की गई निधियों के उपयोग आदि की शर्त पर स्वीकृति प्रदान की जाती है।

(ग) से (ङ): पश्चिम बंगाल राज्य सरकार से नबद्वीपघाट में सौंदर्यीकरण और पर्यटक सुविधाओं के प्रावधान हेतु ऐसा कोई परियोजना प्रस्ताव प्राप्त नहीं हुआ है। तथापि, पर्यटन मंत्रालय की स्वदेश दर्शन, प्रसाद, केन्द्रीय एजेंसियों को सहायता योजनाओं के अंतर्गत पश्चिम बंगाल राज्य सरकार को दी गई वित्तीय सहायता का विवरण अनुबंध में दिया गया है।

अनुबंध

नबद्वीप घाट का सौन्दर्यीकरण के सम्बन्ध में दिनांक 19.12.2022 के लोक सभा के लिखित प्रश्न संख्या 2053 के भाग (ग) से (ड.) के उत्तर में विवरण

पश्चिम बंगाल राज्य को स्वदेश दर्शन योजना के तहत प्रदान की गई निधियों का विवरण
(राशि करोड़ रुपये में)

क्र. सं.	परियोजना का नाम	स्वीकृति वर्ष	स्वीकृत राशि	निर्मुक्त राशि
1	तटीय परिपथ का विकास: उदयपुर-दीघा-शंकरपुर-ताजपुर-मंदारमणि-फ्रेजरगंज-बक्खलाई-हेनरी द्वीप	2015-16	67.99	68.30

पश्चिम बंगाल राज्य को प्रशाद योजना के तहत प्रदान की गई निधियों का विवरण
(राशि करोड़ रुपये में)

क्र. सं.	परियोजना का नाम	स्वीकृति वर्ष	स्वीकृत राशि	निर्मुक्त राशि
1	बेलूर का विकास	2016-17	30.03	23.40

पश्चिम बंगाल में पर्यटन अवसंरचना विकास हेतु केन्द्रीय एजेंसियों को सहायता योजना के अंतर्गत स्वीकृत परियोजनाओं की सूची

(लाख रु. में)

क्र. सं.	वर्ष	राज्य का नाम	परियोजना का नाम	एजेंसी	स्वीकृत राशि	जारी की गई राशि
1	2019-20	पश्चिम बंगाल (कोलकाता)	नौ (09) मुख्य बिंदुओं पर जेट्टी के विकास के लिए सीएफए	आईडब्ल्यूए आई	311.45	77.86
2	2022-23	पश्चिम बंगाल सहित उत्तर-पूर्वी क्षेत्र	उत्तर-पूर्व क्षेत्र/पश्चिम बंगाल में 22 व्यूपाइंट का विकास (1 व्यूपाइंट)	एनएचआईडी सीएल	370.00	37.00
